
 

 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2019 
 
 
 
Ημερομηνία: 21/12/2019                                   Ώρα Εξέτασης: 09:30-12:30 

ΟΔΗΓΙΕΣ:  
1. Να λύσετε όλα τα θέματα, αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας. 
2. Κάθε θέμα βαθμολογείται με 10 μονάδες. 
3. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι). 
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
5. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής. 

 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

 
Πρόβλημα 1 
Αν 𝐴𝐴 = √2 −√8  και 𝐵𝐵 = √27 −√3  : 
α) να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της παράστασης 𝐵𝐵2 −  𝐴𝐴2 

β) να δείξετε ότι οι αριθμοί  𝐵𝐵
4−𝐴𝐴4

√5
 και  1

√5[(𝐴𝐴−𝐵𝐵)2+(𝐴𝐴+𝐵𝐵)2]
  είναι αντίστροφοι. 

 
Λύση: 
 

 
𝐵𝐵2 −  𝐴𝐴2 = �√27 − √3 �
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2
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27 − 2√81 + 3 −  2 + 2√16 − 8 = 10 
 

𝐵𝐵4 − 𝐴𝐴4
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∙

1
√5[(𝐴𝐴 − 𝐵𝐵)2 + (𝐴𝐴 + 𝐵𝐵)2]
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(𝐵𝐵2 − 𝐴𝐴2)(𝐵𝐵2 + 𝐴𝐴2)
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Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 



 
Πρόβλημα 2 
Έστω 𝑥𝑥 ο τριψήφιος αριθμός 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 και 𝑦𝑦 ο τριψήφιος αριθμός 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢. Τα ψηφία 𝛢𝛢 και 𝛢𝛢 δεν είναι 0. 
Αν 𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 = 495, πόσες είναι όλες οι δυνατές περιπτώσεις για τον αριθμό 𝑥𝑥;  
 
Λύση: 
 

𝑥𝑥 = 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 = 100𝛢𝛢 + 10𝛢𝛢 + 𝛢𝛢,      𝑦𝑦 = 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 = 100𝛢𝛢 + 10𝛢𝛢 + 𝛢𝛢 
 
Άρα, 
 

495 = 𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 = 99𝛢𝛢 − 99𝛢𝛢 = 99(𝛢𝛢 − 𝛢𝛢) ⇒ 𝛢𝛢 − 𝛢𝛢 = 5 
 
Τα πιθανά ζεύγη  (𝛢𝛢,𝛢𝛢)  είναι: 
 

(6,1), (7,2), (8,3), (9,4) 
 
 
Δεν έχουμε κανένα περιορισμό για το ψηφίο 𝛢𝛢. Δηλαδή, για κάθε ένα από τα πιο πάνω ζεύγη 
έχουμε 10 επιλογές για το ψηφίο 𝛢𝛢 (0, 1, 2, … , 9). Π.χ. για το ζεύγος (6,1) έχουμε 10 πιθανές 
περιπτώσεις για τον αριθμό 𝑥𝑥 :  601, 611, 621, … , 691. Ομοίως και για τα άλλα τρία ζεύγη. Συνολικά 
υπάρχουν  10 ⋅ 4 = 40  δυνατές περιπτώσεις για τον αριθμό 𝑥𝑥. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Πρόβλημα 3 
Δίνεται τραπέζιο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 με 𝛢𝛢𝛢𝛢//𝛢𝛢𝛢𝛢 ,   𝛢𝛢𝛢𝛢 = 3𝛢𝛢𝛢𝛢,𝛢𝛢𝛢𝛢 = 2𝛢𝛢𝛢𝛢,   𝛢𝛢𝛢𝛢 = 𝛢𝛢𝛢𝛢 ,  και  οι διχοτόμοι των 
οξειών γωνιών του τραπεζίου τέμνονται στο σημείο 𝑀𝑀. Τι μέρος του εμβαδού του 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 είναι το 
εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΜ; 
 
Λύση: 

𝛢𝛢𝛢𝛢 = 3𝛢𝛢𝛢𝛢 ά𝜌𝜌𝜌𝜌 𝛢𝛢𝛢𝛢 = 𝛢𝛢𝛦𝛦 = 𝛦𝛦𝛢𝛢 = 𝛢𝛢𝛢𝛢, 
𝛢𝛢𝛢𝛢 = 2𝛢𝛢𝛢𝛢 ά𝜌𝜌𝜌𝜌 𝛢𝛢𝛥𝛥 = 𝛥𝛥𝛢𝛢 = 𝛢𝛢𝛢𝛢 

 
AE =//ΔΗ άρα ΑΕΔΗ παραλληλόγραμμο άρα ΑΔ=ΕΗ.  

 
𝛢𝛢𝛢𝛢𝛥𝛥𝛢𝛢 έχει 4 πλευρές ίσες άρα ρόμβος,  

 
𝛦𝛦𝛢𝛢 =//𝛥𝛥𝛢𝛢 άρα ΒΖΗΓ παραλληλόγραμμο άρα ΖΗ=ΒΓ.  

 
ΒΖΗΓ έχει 4 πλευρές ίσες άρα ρόμβος,  

 

 
 

Οι διχοτόμοι στον ρόμβο είναι και διαγώνιοι άρα το σημείο τομής των διχοτόμων είναι το 
Μ το οποίο ταυτίζεται με το σημείο Η 

   
Τα τρίγωνα ΑΔΗ,ΑΕΗ,ΗΖΒ,ΗΓΒ,ΕΗΖ έχουν το ίδιο εμβαδόν αφού έχουν ίσες βάσεις και το 

ίδιο ύψος  
 

Το ΑΗΒ αποτελείτε από 3 τρίγωνα ενώ το ΑΒΓΔ από 5 τρίγωνα άρα το εμβαδόν του 

𝛢𝛢(𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢) = 3
5
𝛢𝛢(𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢)  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
Πρόβλημα 4 
Δίνεται τετράπλευρο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 με τις γωνίες Β και Δ να είναι ορθές. Με κέντρα τα Α και Γ  και ακτίνες 
𝛢𝛢𝛢𝛢 και 𝛢𝛢𝛢𝛢 γράφουμε τόξα 𝛢𝛢𝛢𝛢 που τέμνουν το 𝛢𝛢𝛢𝛢 στα σημεία 𝛢𝛢 και 𝛦𝛦 αντίστοιχα.  
α) Να δείξετε ότι  (𝛢𝛢𝛦𝛦)2 = 2(𝛢𝛢𝛢𝛢) ∙ (𝛢𝛢𝐸𝐸) 
β) Αν 𝛢𝛢𝛢𝛢 = 𝜌𝜌 και 𝛦𝛦 μέσο της 𝐴𝐴𝛢𝛢 να βρεθεί το Εμβαδόν και η περίμετρος του  𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢  
    συναρτήσει του 𝜌𝜌 . 
 
Λύση: 
  
Με κέντρο Α και ακτίνα ΑΒ γράφουμε τόξο ΒΔ ⇒  𝛢𝛢𝛢𝛢 = 𝛢𝛢𝛢𝛢 
Με κέντρο Γ και ακτίνα ΓΒ γράφουμε τόξο ΒΔ ⇒  𝛢𝛢𝛢𝛢 = 𝛢𝛢𝛢𝛢 
Έιναι γνωστό ότι Β και Δ ορθές 

 
𝐴𝐴𝐵𝐵𝛢𝛢 ορθογώνιο τρίγωνο.  Ισχύει το Π.Θ  

(𝛢𝛢𝛢𝛢)2 = (𝛢𝛢𝛢𝛢)2 + (𝛢𝛢𝛢𝛢)2 
(𝛢𝛢𝛦𝛦 + 𝛦𝛦𝛢𝛢 + 𝛢𝛢𝛢𝛢)2 = (𝛢𝛢𝛦𝛦 + 𝛦𝛦𝛢𝛢)2 + (𝛦𝛦𝛢𝛢 + 𝛢𝛢𝛢𝛢)2 

(𝛢𝛢𝛦𝛦)2 + (𝛦𝛦𝛢𝛢)2 + (𝛢𝛢𝛢𝛢)2 + 2(𝛢𝛢𝛦𝛦)(𝛦𝛦𝛢𝛢) + 2(𝛢𝛢𝛦𝛦)(𝛢𝛢𝛢𝛢) + 2(𝛦𝛦𝛢𝛢)(𝛢𝛢𝛢𝛢)
= (𝛢𝛢𝛦𝛦)2 + 2(𝛢𝛢𝛦𝛦)(𝛦𝛦𝛢𝛢) + (𝛦𝛦𝛢𝛢)2 + (𝛦𝛦𝛢𝛢)2 + 2(𝛦𝛦𝛢𝛢)(𝛢𝛢𝛢𝛢) + (𝛢𝛢𝛢𝛢)2 

(𝛦𝛦𝛢𝛢)2 = 2(𝛢𝛢𝛦𝛦)(𝛢𝛢𝛢𝛢) 
 

𝛦𝛦 𝜇𝜇έ𝜎𝜎𝜎𝜎 𝛢𝛢𝛢𝛢 ά𝜌𝜌𝜌𝜌  𝛦𝛦𝛢𝛢 = 𝛢𝛢𝛦𝛦 
Από την σχέση (1) (𝛦𝛦𝛢𝛢)2 = 2(𝛦𝛦𝛢𝛢)(𝛢𝛢𝛢𝛢) ⇒ (𝛦𝛦𝛢𝛢) = 2(𝛢𝛢𝛢𝛢) ⇒ 𝛦𝛦𝛢𝛢 = 2𝜌𝜌 ⇒ 𝛢𝛢𝛦𝛦 = 2𝜌𝜌 
𝛢𝛢𝛢𝛢 = 𝛢𝛢𝛢𝛢 ⇒ 𝛢𝛢𝛢𝛢 = 𝛢𝛢𝛦𝛦 + 𝛦𝛦𝛢𝛢 = 4𝜌𝜌  και 𝛢𝛢𝛢𝛢 = 𝛢𝛢𝛦𝛦 = 𝛦𝛦𝛢𝛢 + 𝛢𝛢𝛢𝛢 = 3𝜌𝜌 

𝛱𝛱𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 = 2(𝛢𝛢𝛢𝛢) + 2(𝛢𝛢𝛢𝛢) = 2(4𝜌𝜌) + 2(3𝜌𝜌) = 14𝜌𝜌 
𝛢𝛢(𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢) = 2𝛢𝛢(𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢) = 2(𝛢𝛢𝛢𝛢)(𝛢𝛢𝛢𝛢)/2 = (4𝜌𝜌)(3𝜌𝜌) = 12𝜌𝜌 𝜏𝜏. 𝜇𝜇 
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